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Dal aber diese Auslegung jenes Satzes nicht blos hinterher
ausgedacht sondern dem Verfasser schon vorher im Sinne ge-
legen und von ihm blos in der Art sich auszadriicken gefehlt
sey ist daraus zu ersehen daB /bricht ab/ '

Aufgabe

In einer nach der natiirlichen Ordnung fortschreitenden
Reihe der Zahlen diejenige 3 zu finden unter denen das Qvadrat
der einen mit dem Qvadrat der andern zusammengenoinmen dem
Qvadrat der dritten gleich ist. x® + (x 4+ 1)® = (x + 2)?

Zerstreute Zahlen u. in einer Reihe der natiirl. vereinigete
und fortgehende

Es ist nur Erlduterung des Satzes daB dber mathematische
S#itze philosophiren zur Schwirmerey fithren konne.

Das rationale, durch den bloBen Begrif von einem recht-
winklichten Triangel tberhaupt bestimte Verhaltnis seiner drey
Seiten ist nur @ das der Zahlen 3, 4, 5.

Denn wir reden hier blos vom philosophiren tiber mathe-
matische Sétze und der Begrif von einem rechtwinklichten
Triangel ohne Bestimmung der Grd8e seiner Seiten liegt

im pythagorischen Lehrsatz und da ist es ein Verhaltnis der
blo8en Zablen.

Q daB das Qvadrat einer derselben der Summe der Qvadraté

beyder andern gleich sey u. dieses Verhéltnis erlaubt kein

anderes a priori durch bloBe Zahlbegriffe als 8. 4. b
12, IV}

13 12 26
13 12 2b

39 24 126
13 12 50

169 -+ 144 — 626
169
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